

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Матвеева Евгения Вячеславовича  
«Всесоюзное добровольное общество любителей книги (1974-1992):  
"организованное чтение" в контексте позднего советского общества»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1. (07.00.02) – Отечественная история**

Несмотря на актуальный интерес к позднесоветской истории России/СССР, многие стороны функционирования советского проекта в этот период остаются пока вне поля зрения экспертов. Представленное исследование Е.В. Матвеева, безусловно, вносит существенный вклад в развитие историографической традиции, его научная актуальность и новизна не вызывают сомнений.

В фокусе исследования находится деятельность Всесоюзного добровольного общества любителей книги, причем на протяжении всего его существования – с 1974 по 1992 гг. Вместе с тем перед нами – не «просто» реконструкция институциональной истории еще одной массовой советской организации (что само по себе было бы небесполезным). Е.В. Матвеев рассматривает процесс создания, функционирования, трансформации общества книголюбов, его центральных, региональных и локальных структур в контексте вызовов и проблем, отражающих трансформацию советского социума, системы отношений между государством, обществом и индивидом, культурных практик, стратегий коллективного и индивидуального поведения. Совмещение двух исследовательских оптик – контекстной и институциональной – свидетельствует об оригинальности и научной перспективности авторского подхода.

В автореферате представлен подробный и квалифицированный анализ историографии, отечественной и зарубежной, релевантной задачам исследования. Е.В. Матвеев выделяет несколько проблемных блоков, включающих литературу, посвященную изучению социального опыта советского человека, эволюции читательской культуры, советской культурной политики, истории добровольных общественных организаций. Многоаспектный историографический обзор позволил автору обозначить существующие лакуны и корректно определить новизну собственного исследования.

Диссертация основана на широком круге источников, опубликованных и архивных, впервые вводимых в научный оборот. Автором были привлечены к исследованию материалы центральных и региональных

архивов, что позволило расширить географию исследования и показать специфику развития культурных и социальных процессов, особенностей функционирования культурных и общественных институтов (на примере ВОК) в центре и регионе (Пермской области). Несомненной заслугой автора диссертации является проведение по личной инициативе интервью с целью получения информации о деятельности ВОК и читательских практиках, которая, как правило, отсутствует в официальных документах. В результате комплексного отбора источников Е.В. Матвееву удалось создать источниковую базу, репрезентативную для успешного решения поставленных задач.

Исследование Е.В. Матвеева концентрируется на периоде «длинных» семидесятих годов, который имеет не только хронологическое измерение, но и представляет собой феномен, маркирующий состояние советского общества и изменение формата отношений между обществом/индивидом и государством. Появление ВОК, как и аналогичных ему структур, по мнению автора, стало своеобразным ответом на поиски компромисса между стремлением государственных структур и официальной идеологии сохранить контроль над обществом (настроениями и поведением граждан), с одной стороны, и претензией граждан на расширение границ приватности и создание автономных пространств, - с другой. Результатом компромисса стало появление «гибридных пространств» («буферных пространств дозволенных автономий»). Всесоюзное общество любителей книги в диссертации представлено как один из институциональных форматов реализации компромиссных решений: обмен политической лояльности на автономию интересов, индивидуальных и групповых.

Выводы автора достоверны и аргументированы, обоснованы методологически и основаны на критическом анализе привлеченных источников. К сожалению, в автореферате несколько лапидарно представлена основная часть исследования, что в значительной степени объясняется особенностью данного жанра научных текстов. В то же время, этот «недостаток» служит скорее доказательством необходимости ознакомиться не только с авторефератом, но и с полным текстом представленной диссертации.

Диссертация Е.В. Матвеева является оригинальным, самостоятельным исследованием, законченным, но одновременно рассчитанным на перспективу. Исходя из этого, хотелось бы предложить автору несколько рекомендаций:



1. Обозначить свое отношение к концепту «третьего места» Рея Ольденбурга и его применимости/неприменимости к формату ВОК или сообществ, действовавших в рамках общества книголюбов.

2. Расширить проблемные границы контекстного исторического анализа: 1) сравнить особенности формирования и эволюции неформальных «журнальных» сообществ («журнальной публики») 1950 – 1960-х гг. как явления «оттепели» и «книжных» сообществ («книжной публики») 1970 – 1980-х гг.; 2) рассмотреть функционирование ВОК в сравнительном контексте общего процесса властного вмешательства в организацию неформальных досуговых пространств (молодежных кафе, клубов самодеятельной песни и др.).

Данные предложения носят исключительно рекомендательный характер и остаются на усмотрение соискателя.

Автореферат диссертации Е.В. Матвеева «Всесоюзное добровольное общество любителей книги (1974-1992): "организованное чтение"» написан на высоком профессиональном уровне, отражает основные результаты проведенного соискателем исследования, которое полностью отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук  
(специальность 07.00.02 –  
Отечественная история), главный  
научный сотрудник, руководитель  
Центра социальной истории России  
ФГБУН Институт российской  
истории Российской академии наук

Зубкова Елена Юрьевна

26 апреля 2022 г.

Контактные данные:  
Адрес: 117292, г. Москва  
ул. Дмитрия Ульянова, д. 19  
телефон: +7 (499) 126-94-49  
e-mail: iriran@mail.ru

